Pr.2

Nech náhodný vektor (X,Y) má hustotu
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a.) Nájdite hodnotu konštanty k
b.) Vypočítajte F(1,0)    c.)Vypočítajte hustoty zložiek X,Y.

Nezávislosť náhodných premenných.
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Ak poznáme  f(x,y)  poznáme  f1(x) aj f2(y).

Je to možné aj naopak????
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Ak poznáme f1(x) a f2(y)                                       poznáme aj f(x,y)?


Odpoveď: iba v špeciálnom prípade, ak sú X,Y  nezávislé.

Intuitívne

napr: 
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Náhodné premenné X,Y  sú stochasticky nezávislé,
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ak pre marginálne  zložky hustoty n.v. platí: 

zrejme pre marginálne zložky distribučnej funkcie
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Pr.1  Pri hode 2 kockami X-počet párnych bodov na kockách

                                           Y-minimum  z padnutých bodov 

Sú  zložky náhodného vektora nezávislé?

	X\Y
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 

	0
	5/36
	0
	3/36
	0
	1/36
	0
	9/36

	1
	6/36
	4/36
	4/36
	2/36
	2/36
	0
	18  /36

	2
	0
	5/36
	0
	3/36
	0
	1/36
	9/36

	 
	11/36
	9/36
	7/36
	5/36
	3/36
	1/36
	1


Pr.2
Výrobky uvažovaného typu majú životnosť, ktorú je možné modelovať exponenciálnym rozdelením s parametrom 
[image: image6.wmf]l

=0,001.Náhodne z nich vyberme 5

a ich životnosti označme Z1,Z2,....,Z5.Určte pravdepodobnosť
                        P(Z1>200, Z2>200, Z3>200, Z4>200, Z5>200)=

Číselné charakteristiky náhodného vektora.
1. Stredná hodnota E(X,Y) je charakteristika polohy–

okolo strednej hodnoty sa nachádza najviac hodnôt,

realizácií n.v. (X,Y)

                           E(X,Y)=(E(X),E(Y))
kde   
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2. Kovariancia   cov (X,Y) je charakteristikou väzby
Platí:              cov(X,Y) = E(X.Y) – E(X).E(Y), 
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kde E(X), E(Y) sú stredné hodnoty  a                                                  v diskr.prípade
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Vlastnosti :
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        3. Ak X,Y sú NZ 
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E(X.Y)=E(X).E(Y)
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Ak X a Y sú nezávislé 
[image: image14.wmf]®

cov(X,Y)=E(X.Y)-E(X).E(Y)=0 
[image: image15.wmf]®

X,Y sú nekorelované.
Opačne:

Ak X,Y  sú nekorelované 
[image: image16.wmf]®

 sú nezávislé ???
3. Korelačný koeficient 
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)

Y

X

,

r

 je normovaná charakteristika väzby.
Nadobúba hodnoty z intervalu <-1,1>.

Platí: 
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Pr.4

Spojitý náhodný vektor (X,Y) je daný združenou hustotou
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a.) Vypočítajte E(X,Y)

b.) Vypočítajte cov (X,Y) 

Matematická štatistika


• Hromadný jav – predmet štatistiky, je to každý prírodný a spoločenský jav, ktorý sa vyskytuje na veľkom počte jednotiek a jeho konkrétna forma na individuálnej jednotke je výsledkom pôsobenia určitého zoskupenia činitelov.
– hromadnosť
– opakovateľnosť
• Hromadné pozorovanie – základná štatistická metóda,

– jednoduché pozorovanie
– experiment
• Štatistická jednotka - základný objekt pozorovania, na ktorom 
je možné skúmať konkrétny prejav sledovaného hromadného

javu (napr. osoba, domácnost , podnik, udalosť , atď .)
• Štatistický súbor - množina štatistických jednotiek, ktoré vyhovujú určitým vlastnostiam spoločným všetkým jednotkám daného súboru.
-základný št.súbor

-výberový št.súbor
• Štatistický znak - vonkajší, postihnuteľný, merateľný prejav
vlastností štatistickej jednotky
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Kvantitatívne dáta
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 Vlastnosti a ukazovatele

I. Miery polohy

1.Aritmetický priemer

• Bod „rovnováhy“
• Citlivý na extrémne hodnoty („Outliers“)

• Vzorec:

-jednoduchý               
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-vážený (z frekvenčnej tabuľky)       
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2.Modus

•Nie je citlivý na extrémne hodnoty
•Súbor môže mať aj viac modusov, alebo aj žiadny

•Príklady:

1.Dáta: 10, 10, 11, 13, 9, 10, 10, 8        

2.Dáta: 10, 10, 11, 12, 12, 8, 9, 10, 12   

3.Dáta: 10, 12, 8, 9, 11, 13, 7 

3.Medián

•Necitlivý na extrémne hodnoty
•Prostredná hodnota v usporiadanom súbore:
–ak n = nepárne, tak je to hodnota v strede usporiadaného súboru
–ak n = párne, tak je to priemer 2-och prostredných hodnôt usporiadaného súboru
Medián - príklad 
n = 5 (nepárne)
Dáta:                     24.1
22.6
21.5
23.7
22.6

Usporiadané:        21.5
22.6
22.6
23.7
24.1

Medián - príklad 
n = 6 (párne)
Dáta:
               10.3       4.9            8.9     
11.7    
  6 .3
               7.7

Uspor.:                 4.9
   6.3
            7.7
           8.9
           10.3   
    11.7
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II Miery variability

· 1.Variačné rozpätie 

•Vzorec: R = xmax -  xmin

•Ignoruje rozdelenie dát (ich výskyt)

Príklad:

1.Dáta: 7, 7, 8, 8, 9, 9, 10, 10                   2.Dáta: 7, 8, 8, 9, 9, 9, 10, 10, 10, 10

 

R = 10-7 = 3                             R = 10-7 = 3 

2.Rozptyl & smerodajná odchýlka
•Posudzujú rozdelenie dát
•Ukazujú variabilitu okolo priemeru (
[image: image27.wmf]x

 alebo 
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)

•Vzorec (výberový rozptyl):

     ak 
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n > 20
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[image: image32.wmf]ak  n < 20         opravený  výberový rozptyl:
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3. Smerodajná  odchýlka =štandardná odchýlka  
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Príklad :

Dáta:17, 16, 21, 18, 13, 16, 12, 11
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[image: image38.wmf]34
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n = 8

Dáta:17, 16, 21, 18, 13, 16, 12, 1

4. Kvartily

•Rozdeľujú usporiadané dáta na 4 rovnako početné časti:

 Q1- dolný kvartil (x25) je  taká hodnota  znaku, pre ktorú platí, že 25%hodnôt je od nej menších

 Q2-medián

 Q3- horný kvartil(x75)

Kvartily -príklad

  Dáta:  10.3  4.9 
8.9 
11.7 
6.3
7.7

 Uspor. : 4.9  6.3
7.7
8.9
10.3
11.7       

5. Medzikvartilové rozpätie
 •miera variability

•výskyt (rozšírenie) javu u 50% jednotiek súboru
•necitlivá na extrémne hodnoty

6.Variačný koeficient-  používa sa na porovnanie variability rôznych znakov vo výbere
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7.Štandardná chyba


[image: image40.wmf]n

s

E

=

 chyba strednej hodnoty
III. Miery tvaru

popisujú ako sú dáta rozložené
Miery tvaru sú:   šikmosť (skewness)
                           špicatosť( kurtosis)    

Miery šikmosti sú založené na porovnaní stupňa koncentrácie malých hodnôt  a koncentrácie veľkých hodnôt. Vyšší stupeň koncentrácie malých hodnôt v porovnaní s koncentráciou veľkých hodnôt má za následok zošikmenie rozdelenia doľava.

Ak štatistický  súbor má rozsah n, pozorovaný znak X nadobúda hodnoty
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Miery špicatosti merajú koncentráciu hodnôt okolo ich strednej hodnoty.

 Ak štatistický  súbor má rozsah n, pozorovaný znak X nadobúda hodnoty
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Ak miera špicatosti má hodnotu nula, považujeme rozdelenie za rovnako špicaté ako je normálne normované rozdelenie N(0,1).

Pre záporné hodnoty miery špicatosti je rozdelenie plochejšie ako N(0,1), pre kladné je špicatejšie ako N(0,1).
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